

Отзыв научного руководителя

на диссертацию Александры Вадимовны Васильевой «Социокультурный облик православного духовенства в Западной Сибири в конце XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Диссертационное исследование А.В. Васильевой является результатом тщательной, добросовестной и самостоятельной научной работы, в ходе которой она выявила и проанализировала большой массив разнообразных источников по истории православного духовенства в Западной Сибири, что позволило ей раскрыть социокультурный облик духовенства как особой группы. А.В. Васильева внимательно отнеслась к существующим историографическим традициям, учитывая результаты исследований истории Русской Православной церкви в целом, характеристики отдельных групп духовенства других регионов Российской империи, что позволило в диссертации выявить общее и особенное в положении православного духовенства в Западной Сибири. Большое значение для А.В. Васильевой имело критическое осмысление существующих теоретических подходов к исследованию социальных групп, социокультурных представлений и стратегий поведения, результатом которого стала разработка собственной исследовательской модели, позволившей диссертантке выявить специфику положения и деятельности православного духовенства в условиях сибирского «религиозного фронта». Несомненная научная новизна диссертационного исследования определяется не только примененным методологическим инструментарием, но и сделанными выводами, позволившими показать конфликт представлений, проявившийся в среде духовенства в условиях модернизационных изменений рубежа веков, вызвавший как усиление девиантного поведения в среде духовенства, так и конфликты внутри группы, между духовенством и прихожанами. А.В. Васильева эффективно применяет теорию фронта к сибирскому региону, характеризуя условия деятельности православного духовенства, использует теорию идентичности, чтобы установить, как происходил процесс формирования регионального и профессионального самосознания группы. Александра Вадимовна представила оригинальное, продуманное, завершённое исследование, которое вносит вклад не только в историю Сибири, но и историю России, развивая и расширяя область «новой

социальной» и социокультурной истории. Выводы диссертации успешно прошли апробацию на конференциях различного уровня, отражены в соответствующих публикациях, а его материалы будут иметь значение как для дальнейших исследований в этой области, так и для образовательной практики.

Научный руководитель, д.и.н., профессор кафедры отечественной истории Омского государственного педагогического университета Т.А. Сабурова